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Kutatástörténeti szempontból Háromszék, ezen belül az orbaiszéki Zabola, kulcsfon-
tosságú leleteivel, örökre beírta nevét a Székelyföld Árpád-kori történetébe. Azonban 
negyvenöt év távlatából, fi gyelembe véve az azóta megjelent kutatási eredményeket, vala-
mint a mai modern tudományos elemzéseket, újra kell értékelnünk és a nagyközönség elé 
kell tárnunk e székely-magyar közösség oly jelentős emlékét. 

Jelen kiadványunk, amint már korábban jeleztük, egy fejezete lett volna a Zaboláról ter-
vezett tanulmánykötetnek. Úgy véljük, hogy a helységre vonatkozó régészeti anyag és az itt 
végzett rendszeres régészeti ásatások eredményeinek bemutatása, a későbbi kutatások ösz-
szegzése egy önálló, külön kiadványban, jó szolgálatot tesz nemzeti közösségünknek, hoz-
zájárulva identitástudata erősítéséhez. A nemrég megjelent Kovászna régészeti monográfi -
ája után,15 az orbaiszék múltja iránt érdeklődők újabb kézikönyvvel gazdagodnak. 

Kérem, fogadják szeretettel és forgassák haszonnal. 

Sepsiszentgyörgy, 2015 augusztusában

A szerző

15 SZéKElY Zsolt 2014.
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I. Településtörténet

Zabola és környéke, a közigazgatásilag hozzá tartozó településekkel, Székelypető fal vával, 
Székelytamásfalvával és Szörcsével, valamint a közigazgatásilag 1962-ben vele egyesített 
Pávával együtt, azon orbaiszéki nagyközségek egyike, melynek régészeti múltját nemcsak 
szórványleletekből, hanem több tervszerű ásatásból is ismerjük. Ez a vidék településtörté-
neti szempontból különösen izgalmas helyen, az egykori orbai székely-magyarok szálláste-
rületén, a Zabola patakának u alakú völgyében fekszik, közel az 567 m magas Tatár-domb-
hoz, amely a Kárpát-kanyar által övezett medence egyik eróziós tanúhegye. 

A rendelkezésünkre álló régészeti szakirodalom tanúsága szerint ez a Mezőföld kele-
ti szélén elterülő lapály rendkívül kedvező feltételeket teremtett már a kora bronzkorban 
emberi közösségek letelepedésére. A szórványleletek arra is utalnak, hogy az elmúlt évez-
redek során ez a vidék is kereskedelmi kapcsolatokat tartott fenn az ókori görög és római 
világgal. Az itt előkerült leletek alapján megállapíthatjuk, hogy különböző emberi közös-
ségek az őskortól egészen napjainkig folyamatosan lakták a vidéket.

I. 1. Kutatástörténet

Pesty Frigyes 1864-ben Nagy-Magyarország egész területére kiterjedő helynévgyűjtést 
kezdeményezett. Kilenc pontot tartalmazó nyomtatott kérdőívére, amit 1864 tavaszán 
küldtek szét a vidéki hatóságoknak,16 Zabola elöljárói a következőket válaszolták:

16 PESTY Frigyes 2012, 9. 
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„Tekintetes dullóbiztos úr, 
Vonatkozva a folyó évi augusztus 10-én, 1125. számok alatt kelt rendeletére, ezekben te-

szünk meg alulírt községnek eredete, népesedése aránti észrevételünköt, amennyibe köztudat 
és írott hagyományból átkutatással végére járhatánk. 

Elsőre. Zabola községe fekszik Kovásznától egy óra távolságra észak fele, a helység két ágra 
bontakozva hegyek között nyúl fel menedékes térséggel napkelet felé. Fekszik Orbaiszékbe ti-
zenkét községek, úgymint Páva, Kovászna, Körös, Papolcz, Tamásfalva, Szörtse, Martonfalva, 
Petőfalva, Hatolyka, Imecsfalva, Haraly és Gelencze, napkelet felől pedig Moldva és Oláhhon 
határok közt. 

Ezen helység hogy külön névvel nevezett lett volna legrégibb időktől olta, emlékezetünk 
nincs, és így ezen községben a népesedés létszám szerint számlál 2200[-t], miből román 
körülbelől 180 lélekre terjed, a többiek magyar ajkúak, és így, mivel 1-3. és 4. pontok alatti kér-
désre a felelet megtétetett, [következik]

5. a népesedése hogy honnan történhetett, semmi adat egyéb nincsen, mintsem az ev. 
Református anyaszentegyház anyakönyvéből, akkori lelkész Szamosközi úrnak 1602-ből azt 
olvashatni, miszerént a római catholicusokot kivéve feles számmal voltak és ebből az kö-
vetkezik, hogy ezen község az Atilla hét vezéreknek a Kaukázusi hegyek közül kiborongott 
nép[e] közül valók lévén, azoknak ivadéka által épített falu. Hogy már csak ugyanazon 
könyv mutatja, egy 1718-béli felettébb szárazság okozta terméketlenség miatt s evégből kö-
vetkezett pestis, mely 1719 kiütvén, [258v] a reformátusok közül háromszáz, a catholicusok 
közül, ide nem értve a román és idegeneket, százkilencen haltak el. 

Jegyzés. Ezen község területén feküdt a máig is közbeszéd alatt fennmaradt Domo-
kosfalva, kit a tatárok földig lerombolván, lakosságát magával vitte[k], ezen község he-
lye ma szántóföldül használtatik. Beszélik az öregek szájadaton keresztül, hogy ezen 
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községnek tornyából egy vasöntetű tarack lövése gátolta meg le nem rombolását, és 
így azon idő tájban visszavonult tatárok által romboltatott volna le az érintett Do mo-
kosfalva. 

Azonban az 1400-[asok]ba uralkodott Mátyás király, valamint szintén az 1612-be ural-
kodott akkori fejedelem, Bethlen Gábor, a székely nemzetnek lustráltatások kori jegyzőköny-
vek legnagyobb tanúságot nyújtanak mind a telepedésről, eredetről és népességről. Mind-
azonáltal, hogy csakugyan ezen község Háromszék falvai között egy az eredetiek közüli, iga-
zolja a legrégibb históriailag is nevezetes családoknak befolyások, különösön 1698[-ban] gróf 
Bethlen Mihály úr nejével, gróf Vaji Erzsébeth asszonnyal az elromladozott toronyra feles 
összeget ajándékozott. Ezen községbe gróf Mikes család, gróf Kuhn István közelebb időben, 
Basa Tamás, Zejk stb., de több ős örökös székely birtokosok, kik mind arra vezetnek, hogy az 
eredeti falvak közüli. Végre

7. pont. Amiképpen az első pontban a helyiség fekvése megíratott, mármost napke-
let fele indulva, a topográfi ai eljárást szem előtt tartva, a főbb-főbb helyeket kiemelvén, 
az első erdőhatárrész Kisharaly. Itt a határ Harallyal az élnitt végződik, Haralyos nya-
kán, mely apró cserés, semmi nevezetes folyója. Innen Gerenda bércz, mely fenyves, azon-
ban nyári legelő, mely a Haralyos nyaktól számítólag füvényes Szent Anna tova, Mogyo-
ró puszta és a Gelencze vizéig, mely Zernyét Bunyotól elválassza, s onnan ezen patakon 
fel a Putna vizéig tart, [259r] Gelencével a határ. Innen dél felé fordulva Moldova hatá-
ra kezdődik. Harai oldal, Murdán, Gór és a Fekete halomnak a Peták pataka szegelletén 
Oláhhonnal, hol a Kétfejű ábrázolja a határt, mogyoró bokor[ra] szegellvén rá. Papolcz 
vészi dél felöl a határt, onnan délnyugotra fordulván kezdődik a körösi Kalabucs ha-
tár, hol hármas határ ütközik össze. A Pintilér oláhhoni havasból eredett Peták patak a 
Súgóbaczka folyóval, mely eredetét vészi Lakocza oldalából, egyesülvén kifoly Oláhhonba, 
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és ezen összeszegellésen Papolcz és körös közönységünkkel állította fel a határt jelentő hal-
mot. Ezen halomtól egészen nyugotra fordulva, az említett Sugóbaszka folyamán fölfelé kez-
dődik Nagymanitska, Kövesorr be a Baczka vizéig, ezen víz is Oláhhonba folyván. Kezdődik 
a Páva községgeli határ a Rosdás és Polyánka patakok[nál], és így mindenütt a bércúton le 
a községig természetes határok közt fekszik. 

Ezen körülírt erdős helységek legnevezetesebb havasa a Murdán, hol a természettől al-
kotott tiszta sós forrás van, melyből ugyan élni nem szabad. Lakotza havas szomszédja ezen 
havasnak, egy, a legmagosabb hegy, melynek tetején folyó borsika kokonnyán kívül, mely-
nek íze hasonló az áfonyához, és vadszalmavirágon kívül nem terem. A nyugoti oldalán sok 
apró, kies, de jóízű forrásokkal gazdag. Nevezetes még a Basa asztala és Basa kúttya, miről 
az a közmondat, hogy midőn ezen országot a török bírta, az elől említett Basa Tamás, mint 
Háromszék akkori főtisztje, oláhhoni járása alkalmával a parancsok átvétele végett azon 
asztalon szokott ebédelni, és a kútból inni. Az út, mely arra vezet, ma is bizonyítja, hogy haj-
dan tökéletes csinált útnak kelletett lenni. Az elöl említett asztal kerek mintegy ölnyi széles-
ségbe, [259v] mozdíthatatlan nagyságú, regényes helyen. Ezen asztaltól pedig a Basakút egy 
negyedóra távolság. 

Ezen körülírt havas szomszédságába jelesebb napkelet felől a Gór, roppant meredek kő-
sziklás, melynek egyik oldala járhatatlan, a más pedig szintén kokinnyát terem, vadbors fe-
nyőszálak is teremnek rajta. 

Azonba ezen községnek az 1852. Catastralis mérő, tekintetes Boros József úr felmérése 
s állítása szerént átvágó liniája hat mértföld, mezei, szántóföldei harmadosztályúak, me-
lyek közül nagyobbakra fekete sziváj agyag, más rész televény föld, és így erős időben a ter-
més közepes, és azt is a felettébbi munkásságnak köszönheti. Különben az egész határ lassú 
menedékségű, a kaszáló rét fekszik a Feketeügy folyama mellett, lapályosságon.
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Megjegyzést érdemel, hogy a Halommezőben egy nagy domb fekszik, mely az özönvíz 
maradványa lehet. A Középmezőben egy borvízkút, melynek oly hatósága van, mellyel nap-
kelet és napnyugotkor a felette elrepülő madarakot gőze megfojtja. 

Zabolán, 1864. Szeptember 16. 
   Konya János helységi bíró mp.
    Kozma László jegyző mp.
     Demien István mp.”17

Bogáts Dénes 1929-ben megjelent publikációjában a következő zabolai helyneveket 
sorolta fel levéltári kutatásai alapján: 

„Halóoldal, Kisösvényátalkelő, Kútalatt, Labócz, Nemere 1604. Halommezeje 1650. Bala-
ton szege 1665. Lügettető 1692. Dankosorra, Forrótó, halomréve, Pázsint, Tóköz 1716. Birtalan, 
Farkasnyila, Galambszél, Kisharaly, Neszter (Nester) 1752. Dankasára 1761. Borkót 1763. 
Nagynyíl 1782, Forró, Gödrösút, Neszterút, Tóközremenő 1800. Nagykő 1812. Hegymeg régebb 
Kanány 1828. Kalácslábja, Keresztárka, Kökényszer, lügetoldal, Tókos, Üke 1851. Jakabhava, 
Jákó, Kereszteshavasa, Kónyacsoport, Lakóczahavas, Máté-Pál, Rozsdás, Zernye (erdő) é. n.”18

I. 2. Régészeti sajátosságok

Zabola és környéke a régészeti szakirodalomban először a 19. század második felében, 
az 1880-as évek végén egy pár szórványlelettel jelenik meg19. A következő évtizedekben 
a véletlenszerű leletek száma megsokasodik.20

17 PESTY Frigyes 2012, 133–134.
18 BogÁTS Dénes 1929, 71. 
19 gooSS Carol 1876; NAgY géza, 1882, 2, 29; TéglÁS gábor 1888, 67–68.
20 RoSKA Márton 1929, 280; RoSKA Márton 1942, 308–309.
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orbán Balázs Zaboláról a következőket írja:
„Zabola a határszéli Kárpátoknak egy – a Nagy és Hegymöge patak által átfolyt – kies 

völgyületében fekszik, elrejtőzve mint az e vonalon eső faluk csaknem mindenike. A faluknak 
ezen elrejtőzése pedig ugy hadtani, mint természeti okokból is származhatott.

Hadtani okokból, mert ezen meredek hegyektől övezett völgyek nagyrészt csak torkolat-
juk felől közelíthetők meg, s igy a régi időkben oly gyakran zaklatott lakosoknak csak ez egyet-
len oldal védelmére kellett szoritkozniok, oldaltámadások ellen természeti védvonalok által lé-
vén fedezve.

Természeti okból, mert az ily völgyekben feve voltak a Nemere szele ellen, mely Háromszék-
nek vészes áldása. Áldás az, mert azon év, melyben a Nemere uralg, termékeny szokott lenni. 
Vészes, mert midőn annak rohamai megindulnak, akkor az utas szállást keres, ember és ál-
lat fedél alá siet, mert mikor az végig üvölt Háromszék rónáján, akkor veszélyes szembe áll-
ni vele, levén azon sajátsága, hogy bősz dühében mindent elsodor, szekereket felforgat, s főleg 
télben hófuvatagokba temeti el a szegény halandót, ki idejében el nem menekülhetett, vagy 
megfagylalja a szegény utast, mert a legmelegebb öltönyt is pókhálóként járja át. Azért a fa-
luk, hol csak lehetett, e vészes szél ellen fedett helyekre épültek. A téren künn csak jelentékte-
lenebb, kisebb községek helyezkedtek el, melyek a völgyekben már helyet nem találhattak, de 
ott is az épületek akként vannak fektetve, hogy északkeletre ablak, ajtó ne nyiljék. A Nemere 
leginkább a tavaszi éjegyenkor uralkodik, azonban télen is gyakori s nyár folytán is, bár rit-
kábban, szokta magát jelenteni.

Zabolát Tröster Zebel-nek nevezi. Nevét a hagyomány szerint, mint fennebb látók, Zab 
oljá-tól nyerte, Benkő szerint (Spec. Trans. T. Sic. Sed. Háromsz.) egy régi – a határszéli tolva-
jok zabolázására épített – váráról kapta. Én e vár fekhelyét sokáig kerestem, s mivel benn az 
erdőség valamely csúcsán véltem, meg nem találhattam; csak később, midőn annak felfedez-
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orbán Balázs Zaboláról a következőket írja:
„Zabola a határszéli Kárpátoknak egy – a Nagy és Hegymöge patak által átfolyt – kies 

völgyületében fekszik, elrejtőzve mint az e vonalon eső faluk csaknem mindenike. A faluknak 
ezen elrejtőzése pedig ugy hadtani, mint természeti okokból is származhatott.

Hadtani okokból, mert ezen meredek hegyektől övezett völgyek nagyrészt csak torkolat-
juk felől közelíthetők meg, s igy a régi időkben oly gyakran zaklatott lakosoknak csak ez egyet-
len oldal védelmére kellett szoritkozniok, oldaltámadások ellen természeti védvonalok által lé-
vén fedezve.

Természeti okból, mert az ily völgyekben feve voltak a Nemere szele ellen, mely Háromszék-
nek vészes áldása. Áldás az, mert azon év, melyben a Nemere uralg, termékeny szokott lenni. 
Vészes, mert midőn annak rohamai megindulnak, akkor az utas szállást keres, ember és ál-
lat fedél alá siet, mert mikor az végig üvölt Háromszék rónáján, akkor veszélyes szembe áll-
ni vele, levén azon sajátsága, hogy bősz dühében mindent elsodor, szekereket felforgat, s főleg 
télben hófuvatagokba temeti el a szegény halandót, ki idejében el nem menekülhetett, vagy 
megfagylalja a szegény utast, mert a legmelegebb öltönyt is pókhálóként járja át. Azért a fa-
luk, hol csak lehetett, e vészes szél ellen fedett helyekre épültek. A téren künn csak jelentékte-
lenebb, kisebb községek helyezkedtek el, melyek a völgyekben már helyet nem találhattak, de 
ott is az épületek akként vannak fektetve, hogy északkeletre ablak, ajtó ne nyiljék. A Nemere 
leginkább a tavaszi éjegyenkor uralkodik, azonban télen is gyakori s nyár folytán is, bár rit-
kábban, szokta magát jelenteni.

Zabolát Tröster Zebel-nek nevezi. Nevét a hagyomány szerint, mint fennebb látók, Zab 
oljá-tól nyerte, Benkő szerint (Spec. Trans. T. Sic. Sed. Háromsz.) egy régi – a határszéli tolva-
jok zabolázására épített – váráról kapta. Én e vár fekhelyét sokáig kerestem, s mivel benn az 
erdőség valamely csúcsán véltem, meg nem találhattam; csak később, midőn annak felfedez-
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hetése reményéről már-már lemondottam, jöttem nyomára. Mert e vár nem az erdőségek-
ben, hanem a mostani falu között, azon a helyen volt, hol a helvét hitűek temploma, leány-
iskolája és tanítóháza áll. A várárok, mely ez erődöt környezte, s melybe a Zabola pataka 
beereszthető volt, öreg emberek állítása szerint néhány évtizeddel ezelőtt még épségben volt. 
Sőt egyik lőréses bástya is még fennállott. Most azonban az árkokat betöltötték – mert Há-
romszéken minden talpalatnyi föld értékesítve van – beépítették, kertté, udvarrá alakítot-
ták, s szabad téren pedig medrébe tavak gyűltek össze; de ha az ember e vonalon ásatáso-
kat tesz, mindenütt régi, szilárd falzat nyomaira akad. A várnak lerombolt falaiból épültek 
hihetőleg a várkastélyos templom s a zabolai udvarházak is. Eltűnt a vár, de a hagyomány 
megvédte emlékét s meg egy szép regét is, melyet Finta István pávai ref. lelkész oly költői tol-
lal s oly szép felfogással dolgozott fel.21

Az ősvár helyére és annak romjaiból épült – a hagyományok szerint – a reformátusok igen 
érdekes egyháza, mely hasonmása az első kötetben ismertetett dersi templomnak, azon különb-
séggel, hogy ezt az emberek értelmetlen ujitása és az idő kimélytelensége sokkal inkább megvisel-
te. Boltozata – melynek egykori lételét még mostis meglevő oldaltámjai kétségtelenné teszik – ugy 
a szentély, mint a hajó felett eltünt, de megmaradt – a koronapárkányzatot helyettesitő és az 
egész épületet körülfutó – azon köríves fries, mely kiszökellésében zúzüregekkel s felül megforditott 
kulcsalaku lőrésekkel levén ellátva, nem csak ornamentikai, hanem védelmi szerekezet is volt; 
megmaradt a szentély polygon záródásával öszhangzatos csúcsíves diadalív és meg déloldalán 
levő öt ablaka teljes épségében. Ezek közül hoszszentélyen levő kettő csúcsíves, díszművezetét a 
kettős csúcsív fölé helyett környilat tölti be, és pedig két karika az elsőnél, egy a másodiknál. A ha-
jón levő más két ablak szintén csúcsíves, az első a kettős lóherív feletti négy levéllel, a második a 

21 oRBÁN Balázs 1869, 136–137.
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kettős csúcsív feletti környilattal alakult, melybe kereszt van helyezve. Van még egy ötödik kisebb 
ablakocska is ez oldalon, a kar világitására szolgáló, mely köríves nyilatu, ennek díszművezetét a 
kettős körív fölé helyezett környilat alkotja. Mindkét kapuja átalakult, de azért a fenn körvonalo-
zott műalakok elégségesek arra, hogy a templom épitészetének korszakát a 14-ik század közepé-
re határozzuk.22

Zabola eltünt ős vára és fennmaradt régi temploma mellett nevezetes székely történelmünk-
ben azért is, hogy 1466-ban bazyni és szentgyörgyi gróf János, erdélyi vajda és székelyek gró� á-
nak elnöklete alatt itten tartatott a székelyeknek azon közönséges gyülése, melyben elhatározta-
tott, hogy minden székben székbirák legyenek, kik a peres dolgokban gyors itéletet hozzanak, az 
ily itélet pedig Udvarhelyre és onnan a székely ispán közbejöttével az udvarhoz felebbeztessék. 
Ugyanezen gyülésben határoztatott el az is, hogy az ily székbirák a népnek a hatalmasok elleni 
panaszait is felvegyék, s azokat a székely ispánnak bejelentvén, ezek a hatalmaskodókat, a köz-
szabadságnak ilyen ellenségeitfejöktől és minden vagyonuktól megfoszszák.

De a jogtörténelemnek ezen, nemzetünkre és annak ez oly távol korban is megvolt jogér-
zetére becsületet hozó mozzanatárnak felemlitése után térjünk vissza a mai Zabolára, hol a 
régésznek, valamint a történetnyomozónak még teendője van, mert a fennebb leirt egyházon 
kivül még találunk néhány más fi gyelmet érdemlő épületet. Ezek közöt első helyen felemlitem 
hires Basa Tamás curiájának – a templomtól északra fekvő, mellékelt képünkon bemutatt – 
romjait, mely képen egyszersmind a zabolai ref. templom is feltünik díszes háttérként.”23

22 oRBÁN Balázs 1869, 138.
23 oRBÁN Balázs 1869, 138–139.
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22 oRBÁN Balázs 1869, 138.
23 oRBÁN Balázs 1869, 138–139.
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I. 3. Az első szórványleletek

A falu területén a múlt század közepéig előkerült szórványleleteket Roska Márton össze-
gezte: 

„2. Zabola (Zăbala, Hsz.). – A SzNM. –ban 1554. sz. egyenes fokú, a nyéllyuk táján kétol-
dalt kiduzzadó, 12 cm h., rézkori trachytfejsze (371. kép). SzNM. Ért. I. 42. 43. l. – OTÉ. XIII. (2. 
r. X.) 1888. 68. l. 3. sz. – Az OTÉ. IV. 1879, 153. l. a SzNM.-ban amphibolpala-kalapácsot említ. 

U. ott 5245. sz. bronztőr (372. kép). Roska Szf. 39. kép. 
Gr. Teleki Domokos gernyeszegi gyűjt.-ben 2 gyöngyalakú agyagsúly. 
Az EMER.-ben IV. 2602. sz. I. vaskori csupor gombos füle az országút melletti kavics ha-

lomból, melyet a Feketeügy-ből hordtak oda, tehát másodlagos helyről származik.
A község mellett egy halmot Tatárhalomnak neveznek. A hagyomány szerint a tatárdú-

láskor elesettek sírhalma. Orbán III. 145. l. – Gooss 63. l. – CIA. 1876. II. 156. l. – Marțian I. 
744. sz., II. 751. sz. – Hitelesítendő. 

Határában 1650-ben Halommezeje, 1665-ben Balaton szege, 1716-ban Forrótó, Tóköz, 
1800-ban Tóközre menő, 1851-ben Tókos nevek. Emlékkönyv 71. l”24. 

Napjainkban a falu területéről a következő szórványleleteket ismerjük: 
A legkorábbi, véletlenszerű lelet a bronzkorból származik, egy lapos, azsúros marko-

latú bronz tőr, mely a Székely Nemzeti Múzeum gyűjteményében található 25 (1. ábra). 
Erről a tárgyról csak annyit tudunk, hogy Zaboláról származik, pontos lelőhelyét azon-

24 RoSKA Márton 1942, 308–309.
25 Aé. 1914, 156–160; RoSKA Márton 1929, 280; RoSKA Márton 1942, 308–309. Nem található a 

múzeum gyűjteményében. (szerk. megjegyzése)
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ban nem ismerjük, így nem lehetünk biztosak benne, hogy a Tatárdombról vagy máshon-
nan került elő. 

A falun áthaladó műút feltöltésére használt, a Feketeügyből származó kavicsból került 
elő egy kora vaskori, szkíta csupor gombos füle, amelyet a kolozsvári Erdélyi Történelmi 
Múzeum gyűjteményében őriznek.26 

Páva területén, ismeretlen helyről került elő négy római köztársaság kori dénár. ugyan-
csak a pávai református templomról megjegyezzük, hogy a félköríves szentélye román kori 
elemeket őriz.27

A Vázköz nevű helyen Kr. e. az 1. és Kr. u. az 1. századból származó, késő vaskori, kézzel 
és korongon készített kerámiatöredékek kerültek elő, melyeket a Székely Nemzeti Múzeum 
gyűjteményében a 17.659. leltárszámon őriznek28. 

A zabolai református templomot körülvevő várfalon belül, a templom körül, egy elszi-
getelt teraszon egy középkori kővár nyomai fedezhetők fel, melynek védőárkában már a 19. 
század elején a Zabola patakának vize folyt.29

A falu területén, ismeretlen helyről származik két agyag orsónehezék, melyek kronoló-
giai besorolása ismeretlen.30

26 RoSKA Márton 1929, 304; RoSKA Márton 1942, 308–309.
27 gloDARIu, Ioan 1974, 288; VĂTĂȘIANu, Virgil 1959, 80; CAVRuC, Valeriu 1998, 65.
28 Viorica Crișan szóbeli közlése alapján
29 oRBÁN Balázs 1869, 3, 137; CAVRuC, Valeriu 1998, 65.
30 NAgY géza 1882, 29; TéglÁS gábor 1888, 67–68; MARŢIAN, Iulian 1920, 751; ANDRIEŞESCu, Ioan g. 

1912, 31; RoSKA Márton 1929, 304; RoSKA Márton 1942, 308–309.
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A zabolai református templomot körülvevő várfalon belül, a templom körül, egy elszi-
getelt teraszon egy középkori kővár nyomai fedezhetők fel, melynek védőárkában már a 19. 
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A falu területén, ismeretlen helyről származik két agyag orsónehezék, melyek kronoló-
giai besorolása ismeretlen.30

26 RoSKA Márton 1929, 304; RoSKA Márton 1942, 308–309.
27 gloDARIu, Ioan 1974, 288; VĂTĂȘIANu, Virgil 1959, 80; CAVRuC, Valeriu 1998, 65.
28 Viorica Crișan szóbeli közlése alapján
29 oRBÁN Balázs 1869, 3, 137; CAVRuC, Valeriu 1998, 65.
30 NAgY géza 1882, 29; TéglÁS gábor 1888, 67–68; MARŢIAN, Iulian 1920, 751; ANDRIEŞESCu, Ioan g. 

1912, 31; RoSKA Márton 1929, 304; RoSKA Márton 1942, 308–309.

25

A Székely Nemzeti Múzeum gyűjteményében található egy kétélű, egyenes fokú, a 
nyéllyuknál kétoldalt kidomborodó, csiszolt felületű, görbe rézkori „trachyt” fejsze (lel-
tár sz. 1554),31(2. ábra).

Szintén a falu területén, ismeretlen helyen került elő egy Dyrrachium-i ezüst drachma 
és egy pár római köztársasági dénár.32 

31 RoSKA Márton 1942, 308, 371. sz. ábra; SZéKElY Zsolt 1997, 25.
32 gloDARIu, Ioan 1974, 296, 355; MITREA, Bucur 1974–1975, 29.




